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Бойко А. Б. Шляхи оптимізації роботи галузі мобільного зв’язку України на основі світового досвіду
Необхідність даного дослідження пояснюється тим, що на етапі розвитку, ринок мобільного зв’язку вже перенасичений, а оператори займають-
ся пошуком механізмів роботи в нових ринкових умовах (уповільнення зростання абонентської бази, зростання конкуренції, зниження середньої 
виручки на одного абонента), щоб підвищити ефективність свого бізнесу. Для вирішення цих проблематичних питань компаніям з надання по-
слуг мобільного зв’язку потрібно негайно впроваджувати нові інноваційні рішення, які допомогли б підвищити рентабельність. Аналізуючи, сис-
тематизуючи та узагальнюючи результати наукових досліджень, ми визначили та обґрунтували можливі шляхи розвитку для галузі мобільного 
зв’язку в Україні, які дозволять операторам підвищити ефективність свого бізнесу.
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Протягом останніх років у операторів мобільного 
зв'язку актуалізувалися задачі, пов'язані з оптимі-
зацією існуючого бізнесу і пошуком нових ніш для 

розвитку інноваційних сервісів. Ринок кардинально міня-
ється унаслідок зміни суті та підходів до надання нових 
послуг. Оператори активно шукають шляхи балансування 
своєї бізнес-моделі та механізмів роботи в нових ринкових 
умовах. Висока конкуренція, що супроводжується знижен-
ням цін для кінцевих споживачів, знижує інвестиційну при-
вабливість телекомунікаційних проектів. Тому необхідні рі-
шення, які допоможуть підвищити рентабельність в нових 
умовах. Операторам необхідно підвищувати ефективність 
свого бізнесу в умовах уповільнення зростання абонентної 
бази, загострення конкуренції і значного зниження ARPU 
(англ. Average revenue per user, середня виручка на одного ко-
ристувача) – показник, що використовується телекомуніка-
ційними компаніями (у тому числі інтернет-провайдерами, 
IT-компаніями та іншими компаніями, що надають онлайн-
сервіси) і що означає середню виручку (зазвичай за місяць) 
у розрахунку на одного абонента, є одним з показників, що 
характеризують успішність бізнесу компанії [1]. 

Мета статті полягає в пошуку сучасних підходів і 
визначенні нових шляхів для оптимізації роботи компаній 
мобільного зв’язку в Україні.

Аналіз літератури показав, що дана проблема викли-
кає інтерес у вітчизняних і зарубіжних науковців: М. Б. Олек-
сандрова, В. В. Афанасьєва, В. М. Орлова, Ф. З. Мардаров-
ського, А. В. Кузьминова та ін [2, 3, 4].

Разом з тим економічний спектр розвику галузі мо-
більного зв'язку висвітлено недостатньо широко, ніж того 
вимагає час, що і зумовило написання даної роботи.

Головною перевагою в конкурентній боротьбі в такій 
ситуації стає обсяг додаткових послуг, що надаються або-
нентам, і кардинальна оптимізація операційної діяльності. 
Важливим є питання, за рахунок чого можна втілити в жит-
тя дані рішення. Звичайно без інвестування компаніями в 
наукову діяльність і розробку та втілення в життя іннова-
ційних рішень не обійтись.

Так, один з найбільших китайських виробників у сфе-
рі телекомунікацій – компанія Huawei – постійно інвестує у 
науково-дослідну діяльність на території Європи. Зокрема 
відзначається, що в 2012 р. Huawei вже вклала понад 13 % 
своєї виручки в наукові дослідження, і це один з найбіль-
ших внесків у подібний напрямок з боку приватних компа-
ній. Відомо, що в період з 2010 по 2013 рр. загальний розмір 
інвестицій збільшився вдвічі. У наступні п'ять років ком-
панія планує знову подвоїти показник [5]. Нагадаємо, що 
Huawei організувала 13 науково-дослідних центрів у Євро-
пі: у Швеції, Фінляндії, Сполученому Королівстві, Франції, 
Німеччини, Бельгії, Ірландії та Італії. На сьогоднішній день 
в них зайнято більше 800 фахівців. Їхні зусилля спрямовані 
на допомогу операторам в управлінні зростаючими обсяга-
ми даних, скороченні споживання енергії мережевими ком-
понентами, а також на забезпечення доступу до передових 
технологій, обробки зростаючого фіксованого і мобільного 
трафіку під управлінням найбільш ефективних систем. 

В останні два десятиліття розвиток інформаційної 
сфери був особливо інтенсивним. Він характеризувався 
масштабним впровадженням різноманітних технологій та 
програм. Галузь мобільного зв’язку спочатку розвивалася за 
рахунок надання голосових послуг, і оператори вже освоїли 
цей ринок. Зараз основні гравці ринку змістили акцент на 
послуги передачі даних. Згідно з прогнозами Ovum, у світі 

до 2015 р. доходи від надання голосових послуг знизяться 
на 8,4 %: з $ 663 млрд (2010 р.) до $ 608 млрд, у той час як 
прибуток від послуг передачі даних збільшиться на 10 %: з $ 
907 млрд (2010 р.) до $ 1 трлн (2015 р.). Збільшення обсягів 
цифрового контенту разом із стрімким зростанням попу-
лярності мобільних мереж привів до різкого збільшення 
обсягу переданих даних [6].

Ера цифрових технологій характеризується новим 
важливим компонентом – користувацьким досвідом. Цей 
фактор визначає розвиток телекомунікаційної галузі, тому 
дуже важливо, щоб абоненти мали можливість легко і швид-
ко отримати доступ до послуг мереж зв'язку. Для того, щоб 
ефективно управляти цим процесом, виробники обладнан-
ня та мережі зв'язку повинні оптимально відповідати за-
питам користувачів. Оптимізація процесу надання послуг 
є ключовим чинником розвитку галузі мобільного зв'язку. 
Абоненти повинні мати доступ до високошвидкісних мереж 
з мінімальним часом доступу до послуги, а також до якісно-
го контенту. Надання послуг абонентам і прогрес в галузі ме-
режевих технологій нерозривно пов'язані між собою: якість 
користувацького досвіду стимулює розвиток мереж, що до-
зволяє поліпшити процес надання послуг. Новітні послуги 
можливо надати тільки в найсучасніших мобільних мере-
жах, їх створення і стане найбільш вигідним для операторів.

Особливо стрімке зростання мобільних широко-
смугових мереж вілбулося в Азіатсько-Тихоокеан-
ському регіоні. За даними, наданими Wireless 

Intelligence та інформаційною службою Асоціації GSM, у се-
редині 2010 р. 2,4 млрд (48 %) абонентів мобільного зв'язку 
(усього у світі їх понад 5 млрд) зареєстровані в Азіатсько-
Тихоокеанському регіоні. Аналітики прогнозують, що до 
2015 р. число користувачів мобільного зв'язку в Азіатсько-
Тихоокеанському регіоні збільшиться на 50 % [7]. Оскільки 
розвиток мереж у даному регіоні був настільки стрімким і 
відбувся відносно недавно, азіатські абоненти швидко осво-
їли можливості нових пристроїв, таких як смартфони і план-
шетні ПК, а також інформаційно-ємних додатків, таких, як 
Р2Р («перенаправляється сюди» – це комп'ютерна мережа, 
заснована на рівноправності учасників, часто в такій мережі 
відсутні виділені сервери, а кожен вузол (peer) є як клієнтом, 
так і виконує функції сервера) та обмін відео [7].

Проблему поліпшення якості обслуговування або-
нентів і підтримки рівня доходів операторів допоможуть 
вирішити такі основні аспекти майбутнього розвитку галу-
зі мобільного зв’язку в Україні:
 створення мобільних широкосмугових мереж із 

смугою пропускання гігабітного рівня;
 перехід від міді до оптики;
 перехід на All-IP інфраструктуру, яка дозволить 

перевести галузь на використання «пакетних» 
технологій;

 побудова мереж на основі центрів обробки даних 
за рахунок використання ІТ-інфраструктури на 
базі хмарних обчислень;

 модернізація систем OSS/BSS з метою адаптації 
до відкритго і гнучкого середовища взаємодії. 

Розглянемо більш детально наведені вище пропозиції.
Відомо, що, чим вища швидкість передачі даних, тим 

більше в оператора можливостей, відповідно він є самим 
конкурентноспроможнішим на ринку послуг.

Оптична лінія має очевидні переваги перед мідною: 
у неї значно більша пропускна здатність; вона не схильна 
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реагувати на електроперешкоди. Крім того, оптичні лінії 
перспективні в тому плані, що сьогодні оператори пропо-
нують 100 Мбіт/с за розумні гроші, завтра це буде 1 Гбіт/с, 
післязавтра – 10 і т. ін. І якщо прокладена мідна лінія, сьо-
годнішній трафік, по суті, граничний для неї, тоді як опто-
волокно не тільки задовольняє сьогоднішні потреби, воно 
також буде відповідати і завтрашнім, і післязавтрашнім ви-
могам [8]. Усе це підвищить економічну ефективність ви-
користання нового обладнання.

Сьогодні на зростаючому ринку послуг зв'язку все 
більш очевидною стає тенденція міграції мовного трафіку в 
мобільну мережу та мережу передачі даних, а також перехід 
від традиційної комутації каналів до комутації IP-пакетів.

Розвиток IP-мереж останнім часом став переважаю-
чою тенденцією галузі телекомунікацій. Технологія IP стала 
основою розвитку мереж наступного покоління, в основно-
му тому, що IP-технології дозволяють операторам будувати 
мережі з єдиною інфраструктурою та надавати пакети по-
слуг на базі протоколу IP.

IP-інфраструктура дозволяє операторам позбутися 
архітектури «одна послуга – одна мережа» і створити рів-
неву мережу з поділом функцій з надання послуг і роботи 
мережі. У результаті скорочуються експлуатаційні витрати 
оператора і одночасно підвищуються можливості з надан-
ня послуг.

Більше того, технологія All-IP відповідає найвищим 
вимогам, оскільки дозволяє отримувати різноманітні по-
слуги з абонентських терміналів, не враховуючи місце, час 
та спосіб передачі. У результаті користувачам мережі стає 
зручніше отримувати доступ до послуг, а оператори зв'язку 
підвищують конкурентоспроможність своїх послуг [9].

Актуальною, на наш погляд, є тема хмарних обчис-
лень. Вона є однією з найпопулярніших у блоґах і 
онлайнових публікаціях. Практично щотижня про-

ходять конференції та семінари, присвячені «хмарі», а про-
відні аналітики прогнозують як суттєве зростання попиту 
на хмарні обчислення, так і збільшення доходів для компа-
ній, які одними з перших запропонують хмарні сервіси.

Цей феномен можна пояснити досить просто – на-
решті з’явилося рішення, що дозволяє значно скоротити 
витрати на ІТ-послуги, інакше оцінити весь процес автома-
тизації діяльності компаній і створення програмного за-
безпечення, відмовитися від високих вхідних інвестицій в 
інфраструктуру та її подальшу підтримку, а також виріши-
ти проблеми швидкого розгортання застосунків, виходу на 
нові ринки, розширення клієнтської бази, збільшення кіль-
кості замовників тощо [10].

Важливим є визначення сервісів, які найчастіше на-
даються за допомогою «хмарних» платформ. Зауважимо, 
що найчастішими сценаріями використання «хмарних» 
платформ є хостинг застосунків, зберігання даних та здій-
снення обчислень. 

Модель надання програмного забезпечення як серві-
су (Software as a Service, SaaS) створює можливість оренди 
застосунків. Сервіс включає платформу як сервіс та інфра-
структуру. Прикладом застосування як сервісу може бути 
Business Productivity Online Suite [10]. 

Модель надання програмного забезпечення як сер-
вісу є моделлю забезпечення доступу до застосунків через 
Інтернет з оплатою за фактом їх використання. Дана мо-
дель є найбільш поширеною на сьогодні моделлю надання 
«хмарних» сервісів. Організації можуть реалізовувати по-

дібну модель надання сервісу з приватних хмар, викорис-
товуючи внутрішні мережні канали, додатково захищені та 
не пов’язані з Інтернетом.

Модель надання платформи як сервісу (Platform as 
a Service, PaaS) створює можливість оренди платформи, 
яка звичайно включає операційну систему та прикладні 
сервіси. Платформа як сервіс полегшує розроблення, тес-
тування, розгортання та супровід застосунків без необхід-
ності інвестицій в інфраструктуру та програмне середови-
ще. Платформа як сервіс включає також інфраструктуру 
як сервіс. Прикладом платформи як сервісу може бути 
Windows Azure [10].

У даному випадку споживачами є самі компанії, які роз-
робили застосунки. Платформа забезпечує середови-
ще для виконання застосунків, сервіси зі зберігання 

даних і низку додаткових сервісів, наприклад інтеграційні 
або комунікаційні сервіси. Угода про надання сервісів (SLA) 
зазвичай покриває такі характеристики сервісів, як доступ-
ність середовища виконання застосунків та його продуктив-
ність. Можливості настроювання застосунків під потреби 
споживачів практично не обмежені. Обмеженням може ста-
ти лише функціональність сервісів, що надаються на рівні 
платформи. При цьому необхідно розуміти: щоб скориста-
тися можливостями хмарної платформи, потрібно значно 
модернізувати або взагалі переписати існуючі застосунки.

Оплата хмарної платформи розраховується виходя-
чи з обсягу використаних обчислювальних ресурсів, на-
приклад: час роботи застосунку; обсяг даних і кількість 
операцій із даними (транзакцій); мережевий трафік.

Провайдер хмарної платформи може запропонувати 
суттєві знижки в разі придбання певного обсягу ресурсів. 
Наприклад, знижки на Windows Azure Platform можуть ся-
гати понад 50 % [10].

Модель надання інфраструктури (апаратних ресур-
сів) як сервісу (Infrastructure as a Service, IaaS) створює 
можливість оренди таких інфраструктурних ресурсів, як 
сервери, пристрої зберігання даних і мережне устаткуван-
ня. Керування всією інфраструктурою здійснює постачаль-
ник сервісів, а споживач керує тільки операційною систе-
мою та встановленими застосунками. Такі сервіси зазвичай 
оплачуються за їх фактичним використанням і дозволяють 
користувачеві збільшувати або зменшувати обсяг інфра-
структури, що використовується, за допомогою спеціаль-
них порталів, які надаються постачальниками сервісів.

За даної ситуації споживачами є власники застосун-
ків, ІТ-спеціалісти, які готують образи операційних систем 
(ОС) для їх запуску в сервісній інфраструктурі. Хмарна 
платформа надає сервіси для запуску віртуальних машин і 
сервіси зберігання даних. Угода про надання сервісів (SLA) 
зазвичай покриває такі характеристики сервісів, як доступ-
ність віртуального сервера та час розгортання образу ОС. 
У цій сервісній моделі можуть бути запущені практично 
будь-які застосунки, встановлені на стандартні образи ОС. 
Як і з PaaS, оплата інфраструктури як сервісу зазвичай від-
бувається виходячи з обсягу використаних ресурсів [10].

Система OSS/BSS (англ. Operation Support System/
Business Support System – система підтримки операцій/
система підтримки бізнесу, іноді BOSS, BSS/OSS, B/OSS) в 
електрозв'язку представляє собою загальне найменування 
для категорії прикладного програмного забезпечення вну-
трішніх бізнес-процесів операторів зв'язку [11].
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Дана система дозволяє автоматизувати процеси екс-
плуатаційної діяльності та доповнити існуючу мережеву 
інфраструктуру засобами управління, інтегруючи різні до-
датки у єдиний інформаційний та операційний простір.

Першою загальною тенденцією, яку можна віднести 
до систем OSS і BSS одночасно, слід зазначити повну інте-
грацію даних систем і бажання операторів отримати в ці-
лому інтегровану систему, навіть якщо кожну систему або 
окремий функціонал можна придбати окремо дешевше. 
Сьогодні всі оператори розуміють, що вартість інтеграції 
таких систем дуже висока. Причому, як показує досвід, це 
не разовий платіж за інтеграцію систем, а необхідність по-
стійно проводити інтеграційні роботи при впровадженні 
нових технологічних стандартів.

Друга загальна тенденція – поступове злиття систем 
OSS і BSS. Межі між цими найважливішими IT-системами 
поступово розмиваються. За даної ситуації операторам 
вже не важливо, де саме знаходиться службовий функціо-
нал, наприклад функція «активація клієнта», головне, щоб 
він працював.

Третя загальна тенденція – це потреба в єдиних аналі-
тичних системах. Якщо раніше замовники набували окремі 
аналітичні системи для OSS і BSS, то тепер вони вважають за 
краще мати єдине рішення, яке дозволить їм отримувати до-
стовірну аналітичну інформацію про всі елементи мережі.

Якщо розглядати окремо системи BSS, то, безумовно, 
основний тренд - це конвергентність. Причому якщо рані-
ше під терміном «конвергентні системи» малося на увазі 
одночасне обслуговування pre-paid- і post-paid-абонентів, 
то тепер з'явився термін «omni – конвергенти». У даний 
термін, крім обслуговування pre-paid і post-paid-абонентів, 
також включається обслуговування абонентів фіксованої 
мережі, користувачів платного телебачення, корпоратив-
них клієнтів і т. ін. [12].

Другий тренд BSS – це робота із соціальними мере-
жами, які мережі стають одним з найактивніших каналів 
CRM, і всі дані, які надходять з них, необхідно аналізувати 
і враховувати при обслуговуванні клієнта.

Третій тренд – адаптація систем BSS до нових по-
колінь бездротових мереж. На сьогодні найактуальнішими 
завданнями є адаптація послуг і продуктів для мереж LTE. 
На наш погляд, між послугами мереж стандартів 2G і 3G 
не було такої принципової різниці, яка з'явилася з розгор-
танням мереж 4G. Послуги, що надаються в мережах LTE, 
принципово відрізняються від послуг, які надавалися в 
мережах третього покоління. Отже, потрібні нові системи 
тарифікації. Крім того, кількість наданих оператором по-
слуг зростає з дуже великою швидкістю, а гнучкість систем 
BSS, яка дозволяє швидко виводити на ринок нові послу-
ги, стає однією з ключових конкурентних переваг. В іншо-
му випадку може виникнути ситуація, що оператор, який 
вклав багато коштів у створення та запуск мережі нового 
покоління, буде тарифікувати послуги за старою схемою і 
не зможе ефективно повернути вкладені кошти.

Що стосується систем OSS, то основні тенденції роз-
витку, пов’язані з використанням розширених аналітичних 
систем і технологій smart cell, дозволяють зменшити собі-
вартість розгортання мереж за рахунок механізмів самоор-
ганізації [12].

ВИСНОВКИ
Враховуючи вищевикладене, можна констатувати, що 

галузі мобільного зв’язку необхідна адаптація під обробку 

«великих даних» для кращого розуміння і зниження часу 
реакції на потреби клієнтів. Потрібно створювати інтелекту-
альні і стійкі мережі, підтримуючі управління смугою пропус-
кання за запитом, інтеграцію мережі надання цифрового кон-
тенту із засобами для його поширення на різних платформах, 
інтеграцію ланцюга ІТ-поставок з використанням хмарних 
обчислень, підвищення рівня інформаційної безпеки і забез-
печення захисту системи від несанкціонованого доступу.

На нашу думку, запропоновані шляхи оптимізації ро-
боти галузі мобільного зв’язку України, дозволять операто-
рам ринку підвищити ефективність свого бізнесу в умовах 
загострення конкуренції.    
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транченко Л. В., Лопатюк Р. І. Соціально-економічна ефективність функціонування туристичних підприємств
Стаття присвячена вивченню теоретичних і науково-методичних основ формування ефективної системи методів визначення та оцінки со-
ціальних та економічних ефектів від становлення туристичної сфери в регіоні з урахуванням особливостей стану розвитку місцевого ринку. У 
статті  проаналізовано стан розвитку туристичної галузі Чернівецької області, розкрито необхідність визначення соціально-економічної ефек-
тивності становлення туристичної сфери  та визначено соціально-економічні передумови його функціонування в сільській місцевості Чернівець-
кої області. Проведено розрахунок соціального та економічного ефектів від становлення туризму в регіоні. Розглянуто інтегральну оцінку іно-
земних туристичних потоків у Чернівцях, проаналізовано основні проблеми на шляху до підвищення ефективності функціонування туристичних 
підприємств.  Здійснено детальний аналіз різних груп об’єктів туристичної інфраструктури Буковини, зокрема стан та перспективи розвитку 
готельного господарства. Визначено основні напрямки та проблеми розвитку туристичної діяльності.
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Транченко Л. В., Лопатюк Р. И. Социально-экономическая 

эффективность функционирования туристических предприятий
Статья посвящена изучению теоретических и научно-методических 
основ формирования эффективной системы методов определения и 
оценки социальных и экономических эффектов от становления тури-
стической сферы в регионе с учетом особенностей состояния развития 
местного рынка. В статье анализируется состояние развития тури-
стической отрасли Черновицкой области, раскрыта необходимость 
определения социально-экономической эффективности становления 
туристической сферы. Определены социально-экономические предпо-
сылки его функционирования в сельской местности Черновицкой об-
ласти. Проведен расчет социального и экономического эффектов от 
становления туризма в регионе. Рассмотрена интегральная оценка 
иностранных туристических потоков в Черновцах. Проанализирова-
ны основные проблемы на пути к повышению эффективности функ-
ционирования туристических предприятий. Осуществлен подробный 
анализ различных групп объектов туристической инфраструктуры 
региона, в частности, состояние и перспективы развития гостинич-
ного хозяйства. Определены основные направления и проблемы раз-
вития туристической деятельности.
Ключевые слова: социальный эффект, экономический эффект, тури-
стическая сфера, туристические предприятия, валовой региональный 
продукт, валовая добавленная стоимость туризма, промежуточное 
потребление, выпуск
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Tranchenko Liudmyla V., Lopatiuk Ruslana I. Socio-economic Efficiency  

of Functioning of Tourist Enterprises
The article is devoted to the study of theoretical and scientific and methodi-
cal grounds of formation of an efficient system of methods of identification 
and assessment of social and economic effects from establishment of the 
tourist sphere in the region with consideration of specific features of the 
state of local market development. The article analyses the state of develop-
ment of the tourist sphere in the Chernivtsi oblast and shows a necessity of 
identification of the socio-economic efficiency of establishment of the tourist 
sphere. It identifies socio-economic pre-requisites of its functioning in rural 
areas of the Chernivtsi oblast. It conducts calculation of social and economic 
effects from establishment of tourism in the region. It considers an integral 
assessment of foreign tourist flows in the city of Chernivtsi. It analyses main 
problems on the way of increase of efficiency of functioning of tourist enter-
prises. It conducts a detailed analysis of various groups of objects of tourist 
infrastructure of the region, in particular, state and prospects of develop-
ment of the hotel business. It identifies main directions and problems of de-
velopment of tourist activity.

Key words: social effect, economic effect, tourist sphere, tourist enterprises, 
gross regional product, gross value added of tourism, intermediate con-
sumption.
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